Paryz zaprasza mistrzéw

XXIV Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

Zadania | etapu eliminacji 2009/2010

VIl Mistrzostwa Polski w GMiL POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII
2009/2010
1 - Gra roku. Startujemy z
W dniach 27-2&ierpnia 2010 r. odiolzie s¢ w Paryu pozyGji przedstawiorj1ej y nal ® gl
final XXIV Miedzynarodowych Mistrzostw w Grach rysunku:  pierwsze pole, na - :

Matematycznych i Logicznych. Mistrzow Polski

reprezentagj na final paryski wylori korespondencyjne
eliminacje, a nagpnie ,internetowy” pétfinat 20.03.2010,

w godz. 14.00-17.0@raz finat krajowy 08-09.05.2010 we
Wroctawiu. § one organizowane przez Wydziat
Podstawowych Probleméw  Techniki Politechniki
Wroctawskiej i Oddziat  Wroctawski  Polskiego
Towarzystwa Matematycznego. Zapraszamy énikow 2 — Duza liczba nieparzysta. Jaka jest najwiksza

matematyki oraz tych, ktérym logiczne #fgnie sprawia trzycyfrowa liczba catkowita nieparzysta, ktérej sima
przyjemnd¢ i satysfakaj do udziatu w Mistrzostwach. cyfr wynosi 12 ?

Wiecej informacji (regulamin, zestaw zadawzor 3 _ Autobusy. W Mathville jest kotowa
karty odpowiedzi, numer konta, na kiore aglevptac@ |inia autobusowa. Rozpoczymajod godz. LUare

wpisowe w etapie korespondencyjnym)ina znalé¢ na 7 autobusy wyjedzaja z dworca (Gare) co
stronie internetowej Komitetu Organizacyjnego MieBtw:  §wadzigcia minut i przejedzaja tras; w

'lewo, zawiera 2 pionki, a czwarte 10 pionkéw. Npste

kazdy ruch polega na przemieszczaniu tylko jednegakzio
z jednego pola na drugie peeme bezpgrednio obok.
Chcemy otrzymé sytuacg taka, ze zadne z pdl nie dglzie

puste ize cztery pola &da zawieraly réne liczby pionkow.
lle ruchéw, co najmniej, trzeba wykona?

http://grymat.im.pwr.wroc.pl  lub  im.pwr.wroc.pl/grymat kierunku zgodnym z ruchem wskazowl
. . ) zegara.
lub na stronie Wydziatu PPT: Poczynaic od godz. ¥ autobusy
http://www.wppt.pwr.wroc.pl wyjezdzaja rowniez z dworca co 20 minut i przejgzaja

trazz w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowki zegara.
Kazdy autobus potrzebuje 40 minut na przejazd trasy
i powrét na dworzec. W ten sposob autobus, ktéryerdyza

z dworca o godz. 8, przgbizie na nowo na dworzec o godz.
8%. lle autobus6w wyminie wtedy?

Zawodnicy mog startowa& w jednej z émiu kategorii.
Uwaga: tym razem, pierwszy raz w historii naszego
Konkursu, zawodnicy rozwiazuja zadania od nr 1 do
odpowiedniego dla danej kategorii, tj.
CE - uczniowie klas 11l SP(zad. 1-5)
CM - uczniowie klas IV SRzad. 1 — 8)

Cl -uczniowie klas V i VI SRzad. 1 - 11) 4 - Roznica. Matylda pisze wszystkie liczby
C2 - uczniowie gimnazjéw(zad. 1 — 14) czterocyfrowe, w ktorych wygbuja co najmniej jeden raz
L1 - uczniowie szkét ponadgimnazjalny(ad. 1 — 16) cyfry 2, 1i 0 i tylko te, jak np. 1200, 2010. Ngstie
L2 - studenci i uczniowie szkét pomaturalnyzad. 1 — 18) oblicza ona rénicg pomidzy najwiksz i najmniejsza
HC - zawodowi matematycy i informaty¢gad. 1 — 18) napisan liczba. Jaka jest ta raznica?

GP - dorgili spoza kategorii L2 oraz H@ad. 1 — 16) Uwaga: pierwsza cyfra liczby czterocyfrowej nietjagdy

Karte odpowiedzi wypelniom starannie wedlug zerem.
podanego wzoru nalg przestd poczt, zwyklta do dnia

22 grudnia 2009 na adres: . 5 — Piramida logiczna. Umigci¢
PO"teChn'k' erc,iavysklej trojk acikach (po jednej cyfrze w
Wybrzeze Wyspiaiskiego 27 kazdym tréjk gciku). Liczba wpisana w

50-370 Wroctaw kazdy czarny trojlkcik musi by réwna

z dopiskiem na kopercie KONKURS i podaniem symbold,mie trzech otaczajych go cyfr.
kategorii. Do przesyiki naly wiozy¢ kserokops dowodu
wplaty Wpisowego (kategorie CEiCM-20zi, C12€ KONIEC kategorii CE
30z, L1iL2-40 2z HCi GP - 50 zf) na konto:
Politechnika Wroctawska, 50-370 Wroctaw, . . . . . ,
Wybrzeze Wyspiaiskiego 27, 6 —Wiek Karola. Pani Mathic ma troje dzieci: AgiBeat
Bank Zachodni WBK S.A. 2 Oddzial Wroctaw i Karola. Srednia wieku dziewczynek wynosi 10 lat, a
Nr 37 1090 2402 0000 0006 1000 0434, zlecenier2s1 srednia wieku Ca.*ej tré]kl jeSt rowna 1le lat ma Karol?

Odpowiedzi do zadal etapu podamy ok. 15 stycznia a/ — Kod. Kazda z cyfr od 1 do 6 iyto jeden raz, aby
listy zakwalifikowanych do internetowego* poifinat utworzy¢ kod kasy pancernej Piscou. Ta szecyfrowa
20.03.2010 podamy na naszej stronie www, naj w | liczba jest parzysta. Dla kdej pary gsiednich cyfr, jedna
potowie lutego 2010. Wtedy przel@my informacje o jest wielokrotnécia drugiej. Jaki jest kod kasy
sposobie przeprowadzenia tego poffinatu. pancernej?

Komitet Organizacyjny Mistrzostw



8 — Trzy symbole do skrélenia. Skresli¢ trzy symbole

W nastepujacym wyrazeniu, aby otrzymaé wynik 2010:
2x3x4x5x6%X7

Uwaga: symbol mze by cyfra lub znakiem mnzeniax .

Gdyby skréli¢ symbol x |, np. miedzy 2 i 3,

przeczytalibgmy wtedy liczle 23.

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadari od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
rozwigzane nalezy podac¢ liczbe jego rozwigzai i to rozwigzanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezéli jest ich wiecs.
W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadas moggcych
mie¢ wiele rozwigzari migjsce na wpisanie 2 rozwigzasi (ale moze
sie zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 - Encyklopedia Dwadzigicia osiem toméw encyklopedii
Universalis jest ustawionych — na #ece — w pewnym
nietadzie. Ruch polega na:

wyciagnieciu jedr reka jednego tomu,

zsuniciu w bok, drug reka, pozostatych toméw na
etazerce,

wstawieniu z powrotem wygfego tomu.

Po jakiej najmniejszej liczbie ruchéw encyklopedia
moze by ustawiona w kolejngci, w porzadku
alfabetycznym, od lewej do prawej, na etzerce
w najbardziej niekorzystnej sytuagji

10 — Mastermind. W tym wariancie Mastermind’a

staramy s odgadaé

pozyck, ukrytych pod |[2(2(2|2|2]|2
znakami zapytania, s&Eu 5131114 [ Yol
cyfr od 1 do 6, z ktorych 51613 -
kazda wystpuje jeden raz.

W kazdym z trzech ruchéw 6[4]2|l]coc0

(jeden ruch odpowiada jednemu wierszowi) gracz ziad
ponumerowane kartoniki, a prowady gre wskazuje:
czarne kotko dla  kalej cyfry wystpujace]

13 Kwadrat z wycigciem.
W kwadratowym kartoniku o bok
1+x wyckto kwadrat o boku x (jak n =
rysunku). W pozostatej egci kartonu i
narysowano czwayt czes¢ okregu
osrodku A. Jakie maze by X,
maksymalnie?Przyja¢ V2 = 1,414.

14 — Anagram. Mathias znalazt zadziwiaga liczbe
czterocyfrows. Gdy pomnaymy ja przez 6, to otrzymamy
liczbe czterocyfrow, ktéra zapisuje si tymi samymi
cyframi ale uszeregowanymi w innej kolejob Jaka jest
liczba Mathiasa?

KONIEC KATEGORII C2

15 —wielka liczba. Mathias napisat bardzo g liczbe
i pomnayt ja przez 5. Wynk jest liczb
czterdziestocyfrow, ktdra zapisuje i trzydziestoma
cyframi ,5” i dziestcioma cyframi ,7”. Jaka jest suma
cyfr wyj sciowej liczby?

16 — Trojk aty. Na Kkartce papieru narysowano 100
odcinkdw o dtugéci 1 cm.lle trojk atéw réwnobocznych
o boku 1 cm, co najwyej, zostalo narysowanych?

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Liczby Rafata. Pierwsza cyfra liczby Rafata jest
rézna od zera i od ostatniej cyfry na prawo. Gdy
przestawimy w niej cyfr jedndci na pierwsze miejsce
z lewej strony nie zmienia¢ kolejndgci innych cyfr,
otrzymamy wielokrotn& tej liczby.Jaka jest najmniejsza
liczba Rafata?

w obstawionych kolumnach, gdy zostata ona wstawiona

we wiasciwej kolumnie,

biate kétko dla kadej cyfry  wystpujacej

18 —Farsa portiera. Piotr i Sergiusz & matematykami.
Portier usituje ich stale ,zagfi’. Pierwszego kwietnia

w obstawionych kolumnach, gdy zostata ona wstawiorPydwaj spotykaj portiera.

w niewtgciwej kolumnie.
Odnalez¢ pozycje kazdej cyfry.
Uwaga: wegcej na temat gry Mastermind tma znale¢
w Internecie.

11 —Potowa sumy.Artur wybrat dla swojego komputera
kod skiadajcy sk z szdciu raznych cyfr ABCDEF. A jest
potowa sumy B i CD (uwaanej za liczb dwucyfrowy).
AC jest potow sumy liczb BE i FE (uweanych za liczby
dwucyfrowe).Odgadnaé¢ wartosé kazdej litery.
Uwaga:Zadna z cytowanych liczb nie zaczynazerem.

KONIEC KATEGORII C1

12 — Czworobok. Rysujemy czworobok wypukly,
a nastpnie rozpatrujemy cztery tréjky utworzone przez
kazda trdjke jego wierzchotkéw. Pole najekszego z tych
tréjkatow jest réwne 2010 cha najmniejszego 201 ém
Jakie jest, co najwyej, pole czworoboku, wyraone

w cnt ?

Wybratlem dwie liczby catkowite radlzy 1 i 100 wicznie,
méwi portier. Oto ich iloczyn, méwi do Piotra pogajmu
kartke papieru. A oto ich suma, méwi do Sergiuszaaciaj
mu inm kartke papieru.

« Ktéry z was odgadnie te liczby? »

« Ten iloczyn mnie nie wystarcza », mowi Piotr.

« Wiedziatem to », méwi Sergiusz.

Nazajutrz, portier przyznajeze odwrécit kartki papieru:
w rzeczywistdci, na kartce danej Piotrowi napisat sum
liczb, a na tej danej Sergiuszowi ich iloczyn.

« Niestety, ten iloczyn mnie nie wystarcza, ale wige
Piotr je zna », méwi Sergiusz.

« Zatem odgadtem liczby », méwi Piotr.

« Ja take », méwi Sergiusz.

Jakie @, ustawione w Kkolejndci rosnacej, te dwie
liczby?

KONIEC KATEGORII L2, HC



